
  رياضيات گسسته

  ها برابر است. بنابراين: ها با مجموع فراواني داده دانيم تعداد كل داده مي ـ» 3« گزينه -1

x x y y       6 8 10 40 16   

  توان نوشت: اكنون مي

   
فــراواني فيلــم هــاي اكشــن 16

100 100 40%
ــا40  تعداد كل داده ه

  هاي اكشن :درصد فراواني فيلم 

  (هويدي) (آمار و احتمال ـ فصل سوم ـ درصد فراواني نسبي)

  ن نوشت:توا مي ـ» 4«گزينه  - 2

x x x x x x
x , x

     
 1 2 5 6 7 12

2
5 7

Λ Λ
   

  بنابراين

x x x x , x x x x       1 2 5 6 7 125 14Λ Λ   

  درنتيجه:

x x x x x x     1 2 12 5 14 19Λ   

xاست. يعني 152داده مورد نظر برابر  12دانيم ميانگين  مي 
19

152
12

xپس     ـ فصل سوم ـ ميانگين) (كتاب همراه علوي) (آمار و احتمال 96

  ـ» 1«گزينه  - 3
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  (فقط يك مهره سفيد) P)مهره از بقيه 2و  يك مهره سفيد(  

  (نصيري) (پايه دهم ـ احتمال)

برابر 3اندازه  اي از ها مشخص است كه كمترين مقدار برآورد ميانگين براساس نمونه با توجه به داده ـ» 2«گزينه  - 4 


1 2 3
2

3
و بيشترين اين  

مقدار  برابر 


4 5 6
5

3
است. پس اختلاف بين اين دو مقدار برابر  5 2   )ميانگين براساس نمونهـ  چهارم(هويدي) (آمار و احتمال ـ فصل است.   3

nگري يك گراف باشد عدد احاطه دانيم اگر مي ـ» 2«گزينه  - 5      1
ماكزيمم درجه گراف اسـت. در ايـن    ها و تعداد راس nكه در آن  

nگراف  و 14  ، پس5     

16

4
ييعن    توان كل رئوس را احاطه كـرد يـا نـه. بـراي      . اكنون بايد بررسي كنيم آيا با سه رأس مي 3

كنـيم. نتيجـه اينكـه بـا      را انتخاب مي iهم  jكند. براي احاطه شدن  ميرا احاطه  gو  e،fهم  dكنيم. رأس  را انتخاب مي bرأس  aاحاطه كردن 
 انـد. پـس   احاطـه نشـده   n ،k ،l ،mشود. اين در حالي است كه هنـوز رئـوس    احاطه مي jو  a ،b ،c ،d ،e ،f ، g ،h ،i رئوس iو  b ،dانتخاب 

b}را انتخاب كنيم. پس nباشد. براي احاطه شدن اين رئوس كافي است  3تواند برابر  نمي , d , i , n} يك گري  مجموعه است و عدد احاطه
  گري) (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل دوم ـ عدد احاطهاست.  4برابر 

nدانيم مي ـ» 2«گزينه  - 6      1
بنـابراين ماكزيمم درجـه اسـت.    مرتبه و nگري،  عدد احاطه كه در آن       

8

4 1
يعنـي   2 

توان گراف زير  است. بايد نشان دهيم چنين گرافي وجود دارد. به سادگي مي 2هاي با ويژگي فوق برابر  گري در گراف بنابراين حداقل عدد احاطه
  است. 2گري آن  را رسم كرد كه عدد احاطه

D {a , b}  
 مجموعه احاطه گري  

214243   

  )كران پايين براي(هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل دوم ـ 



گر مينيمم است. پس تعداد عضوهاي آن همان  گر مينيمال با كمترين تعداد عضو مجموعه احاطه ابتدا توجه كنيد كه مجموعه احاطه ـ» 3«گزينه  - 7

گري است. در اين گراف عدد احاطه     

6
2

3
a}گر مينيمال اين گراف هاي احاطه . در بين مجموعه , b , c} هايي است كـه   يكي از مجموعه

بنابراين پاسخ برابر است با: بيشترين عضو را دارد. 2 3 5   

 
  )Cn(هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل دوم ـ

np ،nدانيم در گراف مي ـ» 4«گزينه  - 8     3
p8،. بنابراين در گراف     

8
3

3
. از طرف ديگر به اين مطلب توجه كنيد  اگر درجه رأسـي  

هايي  (رأس آيد. گر مينيمم باشد. اكنون با توجه به اين مطلب حالت زير به دست مي احاطه باشد خودش يا رأس مجاورش بايد در مجموعه 1برابر 
ها  شوند. ساير رأس احاطه مي 8،7،2،1) در اين حالت رئوس 1گر قرار دار دهيم.) ( خواهيم در مجموعه احاطه ايم را مي را كه با دايره مشخص كرده

}شود. پس در اين حالت مجموعـه   احاطه مي 8،7،6،2،1 ) در اين حالت رئوس2توان با يك رأس ديگر احاطه كرد. ( را نمي , , }1 4 گـر   احاطـه  7
}گر مينمم را توان مجموعه احاطه ) مي2) در اين حالت مشابه حالت (3مينيمم است. ( , , }2 5 هـاي   ) در ايـن حالـت رأس  4ر گرفـت. ( در نظ 8

گـر   را انتخـاب كـرد. يعنـي در ايـن حالـت دو مجموعـه احاطـه        5يـا   4توان  اند. براي احاطه شدن دو رأس ديگر مي اطه شدهاح 8،7،6،3،2،1
}مينيمم , , }2 4 }و 7 , , }2 5   است. 4 ها در اين گراف برابر مجموعه آيد. بنابراين تعداد كل به دست مي 7

  )npگري در احاطهـ  دوم(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل 

رقم فرد دارد) پس دو حالت وجـود دارد كـه در هـر يـك      4رقم زوج و  4برابر است ( 12345678تعداد ارقام زوج و فرد در عدد  ـ» 3«گزينه  - 9
  هاي زوج و فرد به صورت يكي در ميان هستند: جايگشت رقم

  

,هاي زوج ( در هر يك از اين دو حالت، رقم , ,8 6 4 ,هاي فرد ( طريق و رقم 4!) را به2 , ,7 5 3 هـاي   توانيم در جايگاه طريق مي 4!را به  )1
  ست با:مشخص شده قرار دهيم. بنابراين پاسخ برابر ا

! !  2 4 4 1152   

  (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ يادآوري آناليز تركيبي)

لا دو حالت براي رنگ كنيم. پس ك ر هم با قرمز شروع ميبا ككنيم و ي كنيم و يكي در ميان آبي و قرمز رنگ مي شروع مي Aاز رأس  ـ» 1«گزينه  -10
  (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ يادآوري آناليز تركيبي)) كتاب همراه علوي(كردن وجود دارد. 

  صورت زير است: ناميم. اين تابع به مي fتابع مورد نظر را  ـ» 2«گزينه  - 11

  

با ستفوق برابر ا  در نتيجه تعداد توابع با ويژگي  2 3 3   (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ يادآوري آناليز تركيبي) 18

iدهيم . پس قرار ميباشدعددي فرد  ixخواهيم چون مي ـ» 4«گزينه  -12 ix y 2 هـم صـحيح و    iyپـس  ،صحيح و نامنفي است ixو چون 1
  نامنفي است:

x x x x ( y ) ( y ) ( y ) ( y )            1 2 3 4 1 2 3 418 2 1 2 1 2 1 2 1 18   

y y y y y y y y         1 2 3 4 1 2 3 42 2 2 2 14 7   

هاي صحيح و نامنفي اين معادله برابر تعداد جواب 
 

 

10
120

3
  است. 120است. پس پاسخ اوليه معادله برابر  

  )معادله سياله(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ 



  كنيم: بندي مي ارقام به كار رفته در عدد خواسته شده را دسته ـ» 2«گزينه  -13
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    

 
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 

1 2 1 2 2 1  تعداد عدد هاي سه رقمــي ارقام     4
2 2 2 2 220  تعداد عدد هاي سه رقمــي ارقام     202

3
3 2 2 1  تعداد عدد هاي سه رقمــي ارقام     3

2

4 2 2 2 تعداد عدد هاي سه رقمــي ارقام     1

ο

ο

   

  بنابراين تعداد عددهاي سه رقمي برابر است با:

   4 2 3 1 10   

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جايگشت با تكرار)كتاب همراه علوي(

  آيد: ها دو حالت پيش مي اين انتخاب دهيم. براي را قرار مي 5ها رقم  كنيم و در آن جايگاه ابتدا دو جايگاه از چهار جايگاه را انتخاب مي ـ» 1«گزينه  -14

حالت وجود دارد. پـس   9سه حالت وجود دارد. براي هر يك از دو جايگاه ديگر  5در هزارگان باشد: در اين حالت براي دومين  5رقم حالت اول: 

در اين حالت 2
3 1 حالت ها آيد. عدد به دست مي 9

5
   

در هزارگان نباشد در اين حالت 5: رقم حالت دوم 
 

 

3
3

2
حالت و يك جايگاه باقي مانده  8داريم. رقم هزارگان  5انتخاب براي قرار دادن رقم  

حالت دارد. پس تعداد اعداد در اين حالت برابر  9 3 8   ت با:است. در نهايت تعداد عددهاي مطلوب برابر اس 9

    2
3 9 3 8 9 459   

 (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جايگشت با تكرار)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


